ΤΑΕ

Από τη βιωμένη εμπειρία στη βιωμένη γνώση


Πολύς ο λόγος τον τελευταίο καιρό για τη «βιωματική μάθηση» –τουλάχιστον στα ελληνικά εκπαιδευτικά δεδομένα- και για το πώς μπορεί να επιτευχθεί εντός τάξης. Πολλά τα εκπαιδευτικά σενάρια, οι διδακτικές προτάσεις και οι εκπαιδευτικές θεωρίες που επικαλούνται τον όρο αυτό, αλλάζοντας, τουλάχιστον σε θεωρητικό επίπεδο τον προσανατολισμό που ως τώρα είχε η μαθησιακή διαδικασία. Πόσο εφικτό και αξιολογήσιμο είναι, όμως, το επίπεδο στο οποίο ο μαθητής προσλαμβάνει τη νέα πληροφορία, αφομοιώνοντάς την; 


Ο όρος «βιωματική μάθηση» τείνει να συνδεθεί με δυο πολύ συγκεκριμένους άξονες. Ο ένας είναι αυτός της εμπλοκής του μαθητή στην εξερεύνηση της γνώσης μέσα από τη χρήση του υπολογιστή και του διαδικτύου, για την συνεισφορά του οποίου στην ουσιαστική γνώση πολλή συζήτηση γίνεται στους κόλπους της εκπαιδευτικής κοινότητας. Και είναι αλήθεια ότι η  αλλαγή του ρόλου του μαθητή από παθητικό ακροατή διαλέξεων σε «ενεργό» χρήστη του υπολογιστή και του διαδικτύου μοιάζει μια πολλά υποσχόμενη αλλαγή. 

Ο δεύτερος άξονας με τον οποίο τείνει να συνδέεται αυτό το είδος της μάθησης είναι η συνεργασία μεταξύ μαθητών -μελών ομάδας. Σε αυτήν την περίπτωση η αλληλεπίδραση μεταξύ των προσώπων είναι αυτό που δημιουργεί την αναγκαία και ουσιαστική συνθήκη μάθησης. Τα πρόσωπα εκφράζονται και παράλληλα συνδημιουργούν τόσο σε γνωστικό όσο και σε συναισθηματικό επίπεδο. 

Σε κάθε περίπτωση, υπάρχει ένα πλάνο εργασίας, βάσει του οποίου εργάζονται οι μαθητές είτε κατά μόνας είτε κατά ομάδες είτε μπροστά στα θρανία είτε μπροστά στους υπολογιστές. Το πλάνο αυτό είναι αποτέλεσμα μελέτης του διδάσκοντα και εμπεριέχεται σε κάποιο διδακτικό σενάριο, σύμφωνα με το οποίο οι μαθητές αναλαμβάνουν να φέρουν εις πέρας μια συγκεκριμένη αποστολή, ακολουθώντας οδηγίες και βήματα, ώστε να γράψουν, να απαντήσουν σε ερωτήσεις, να δημιουργήσουν αρχεία κάθε είδους και να αξιολογηθούν για το αποτέλεσμα.


Είναι όμως αρκετό δέλεαρ για το μαθητή η οθόνη του υπολογιστή, ή και η αλληλεπίδρασή του με τους συμμαθητές του, αν η αποστολή του είναι να ακολουθεί απλά οδηγίες για διδακτικούς στόχους που δεν τον αγγίζουν συναισθηματικά στο συγκεκριμένο χωροχρόνο του;  Αν η ψυχική του διάθεση δε συμβαδίζει με όλα τα παραπάνω; Μήπως αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο η «επιτυχία» των διδακτικών σεναρίων καθίσταται τόσο αστάθμητη; 

Δε θα μπορούσε η διαδρομή να ξεκινά αντίθετα; Αντί να σχεδιάζεται έξωθεν και εκ των προτέρων ένα διδακτικό σενάριο, για να οδηγήσει το μαθητή στη γνώση, δε θα μπορούσε ο μαθητής να διαμορφώνει το σενάριο καθώς θα αναζητά στο βάθος της ψυχής του αυτό που πραγματικά αφορά στο σενάριο; Μια λέξη είναι αρκετή για να ανακαλέσει από μέσα του μια βιωμένη εμπειρία, μακρινή ή πιο πρόσφατη, σχετική με το γνωστικό ζητούμενο. Ποια θα ήταν η καλύτερη αφόρμηση για μια καινούργια γνωστική αναζήτηση, από την ανάκληση προσωπικών εμπειριών, μέσα από τις οποίες ο μαθητής θα ψάξει να βρει το νέο στοιχείο;

 Η γνώση σε αυτήν την περίπτωση δεν είναι το τέρμα μιας απλής διανοητικής διαδικασίας, αλλά μια διερεύνηση εννοιών μέσα από την αναδίφηση των αναμνήσεων της ψυχής και την προσπάθεια έκφρασής τους με το λόγο. Η ανάκληση μιας βιωμένης εμπειρίας, είναι κάτι απλό αλλά και ταυτόχρονα σύνθετο, ειδικά στην προσπάθεια του μαθητή να το εκφράσει με τις κατάλληλες λέξεις και να το συνδέσει με το γνωστικό αντικείμενο, επικοινωνώντας το με τους άλλους. Δεν υπάρχει κανένας ασφαλέστερος τρόπος για την ενεργό εμπλοκή του μαθητή στη γνωστική διαδικασία από την ενεργό συναισθηματική του εμπλοκή σε αυτό που γίνεται. Κι αυτός είναι ο μόνος τρόπος για να ανοίξει με πραγματικό ενδιαφέρον το βιβλίο ο μαθητής.
«Πραγματικά, όταν μετά από το αρχικό στάδιο ανάκλησης της προσωπικής εμπειρίας του κάθε μαθητή, είχαμε φτάσει στη φάση της αποκωδικοποίησης των λέξεων τις οποίες καθένας τους είχε εντοπίσει μετά από μια άκρως ενδιαφέρουσα –καθ’ό άκρως προσωπική- διερεύνηση του λόγου που είχε παραγάγει κατά την διήγηση της εμπειρίας του, έκπληκτη κοίταζα με πόση λαχτάρα άνοιγαν το λεξικό για να δουν αν το νόημα που εκείνοι είχαν δώσει στις λέξεις τους ταίριαζε με τις σημασίες που έδινε το λεξικό… Έγραφαν ακούραστοι όλες τις σημασίες των λέξεων, κατανοώντας τη δύναμη της γλώσσας και τη γοητεία της προσπάθειας να εκφράσει κανείς ακριβώς αυτό που θέλει. Οι ιστορίες που έγραψαν τα παιδιά, ο τρόπος με τον οποίο περιέγραψαν τα κολάζ που δημιούργησαν, δικαίωσαν με το παραπάνω την ελπίδα ότι αυτό το «εσωτερικό ταξίδι» είχε οδηγήσει σε πολύ όμορφα «εξωτερικά τοπία». Δεν νομίζω ότι θα μπορούσα να δώσω καλύτερη ερμηνεία στον όρο βιωμένη μάθηση από αυτό που έζησα εφαρμόζοντας τη διαδικασία  του ΤΑΕ με τη συντακτική ομάδα της σχολικής εφημερίδας.»

Το πρώτο γνωστικό αντικείμενο με το οποίο εύκολα συνδέεται μια τέτοια διαδικασία είναι η Νεοελληνική Γλώσσα, όπου το ζητούμενο είναι η ευχέρεια έκφρασης, προφορικής και γραπτής, ο πλούτος λεξιλογίου και η ικανότητα δημιουργίας συνεκτικού λόγου. Περεταίρω, αφορά σε κάθε γνωστικό αντικείμενο, αφού η μαθησιακή διαδικασία είναι καταρχήν μια επικοινωνιακή διαδικασία και άρα λόγος. Στο πλαίσιο της ομαδικής εργασίας, η ανάκληση προσωπικών εμπειριών των μαθητών, είναι μια συναρπαστική και ουσιαστική αφόρμηση για τη νέα γνώση, η οποία σε κάθε περίπτωση ξεκινά από το προσωπικό βίωμα και καταλήγει πάλι σε ένα προσωπικό –νέο αυτή τη φορά- βίωμα. Η προστιθέμενη αξία μιας τέτοιας εργασίας αφορά στην κατάκτηση της διανοητικής γνώσης μέσα από τη συναισθηματική γνώση. 

Με το ΤΑΕ μπορεί κανείς να διαπιστώσει ιδίοις όμμασι και να νιώσει τι σημαίνει εποικοδομητισμός, συναισθηματική νοημοσύνη και λόγος.
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